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 عموميات على الدوال

 

I.] تعاريف ومصطلحات 
  الدالة ببساطة هي العبارة التي ترفق بكل عدد𝒙  صورة له𝒚 

  نرمز للدوال بالرمز𝒇(𝒙) ،𝒈(𝒙) ،𝒉(𝒙) الخ.... 

  تسمى𝒇(𝒙)  أو𝒚  حيث𝒇(𝒙) = 𝒚 ترتيبةالأو  صورةالأو  دالةال 

  يسمى𝒙 لفاصلةأو ا السابقةأو  المتغير 

  مجموعة التعريفكل دالة معرفة على مجال يسمى 𝑫 

ملاحظة مهمة 

 للسابقة صورة وحيدة فقطيمكن للصورة أن يكون لها عدة سوابق لكن العكس غير صحيح 

II.]  تعريف الدوالطرق 

 دالة معرفة بدستور ①

𝒇(𝒙) مثال: = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏 

  مجموعة تعريف الدالة𝒇  هي𝑫𝒇 = ℝ = ]−∞; +∞[ 

  بالدالة  𝟑صورة العدد𝒇  هي𝒇(𝟑) = 𝟑𝟐 + 𝟐(𝟑) + 𝟏 = 𝟏𝟔 

  بالدالة  𝟏سوابق العدد𝒇  هي𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐أي  𝟏 + 𝟐𝒙 + 𝟏 = 𝟏 ⟸ 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 = 𝟎 

⟸ 𝒙(𝒙 + 𝟐) = 𝟎  ⟸ 𝒙 = 𝒙أو  𝟎 = −𝟐 

 تمثيل بيانيدالة معرفة ب ②

 𝒈الشكل المقابل يمثل تمثيل بياني لدالة  مثال:

  مجموعة تعريف الدالة𝒈  هي𝑫𝒈 = ]−𝟑; 𝟑[ 

  بالدالة  𝟏صورة العدد𝒈  𝟒هي  𝟎و صورة  𝟑هي 

 بالدالة  𝟑 العدد سوابق𝒈  𝟐−و  𝟐هي  𝟎وسوابق  𝟏−و  𝟏هي  

  ليس له سوابق بالدالة  𝟓العدد𝒈 

 

 

 تغيراتجدول دالة معرفة ب ③
 𝒉الجدول المقابل يمثل جدول تغيرات لدالة  مثال:

  مجموعة تعريف الدالة𝒉  هي𝑫𝒉 = [𝟎; +∞[ 

  بالدالة  𝟎صورة العدد𝒉  𝟐هي  𝟒و صورة  𝟎هي 

 بالدالة  𝟑العدد  سابقة𝒉  𝟗هي  

  ليس له سوابق بالدالة  𝟏−العدد𝒉 

 

 جدول قيمدالة معرفة ب ④

 𝟐𝟎𝟎𝟓يمثل الجدول المقابل تعريفات بريد الجزائر لسنة  مثال:

 فإن: 𝒉إذا رمزنا للطرود البريدية بالدالة  

  مجموعة تعريف الدالة𝒉  هي𝑫𝒉 = ]𝟎; 𝟑𝟎] 

  بالدالة  𝟏𝟐صورة𝒉  𝟔𝟐هي 

  𝟏𝟓[كل الأعداد من المجالهي  𝟖𝟑سوابق; 𝟐𝟎]  

  ليس له سوابق بالدالة  𝟕𝟎مثلا العدد𝒉 

 

 

𝟎      𝟒           𝟗              +∞ 𝒙 

 
 

 تغيرات
𝒉 

 الطرود البريدية

 (𝑲𝒈)الوزن  (𝑫𝑨)التعريفة 

𝟐𝟓 ]𝟎; 𝟓] 
𝟒𝟎 ]𝟓; 𝟏𝟎] 
𝟔𝟐 ]𝟏𝟎; 𝟏𝟓] 
𝟖𝟑 ]𝟏𝟓; 𝟐𝟎] 

𝟏𝟏𝟎 ]𝟐𝟎; 𝟑𝟎] 

𝟎 𝟐 
𝟑 
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III.] التمثيل البياني لدالة 
 

  التمثيل البياني أو المنحنى الممثل للدلة𝒇  في المعلم(𝑶; 𝑰⃗, 𝑱⃗)  هو

;𝑴(𝒙مجموعة النقط  𝒚)  حيث𝒙 ∈ 𝑫𝒇  و𝒚 = 𝒇(𝒙) 

  نرمز إلى منحنى الدالة𝒇  بالرمز𝑪𝒇  

  نقول أن𝒚 = 𝒇(𝒙) ة دلاهي مع𝑪𝒇  في المعلم(𝑶; 𝑰⃗, 𝑱⃗) 

 

 

 

 

 

 

 

IV.] تغيرات الدالة 
 تعيين المجالات التي تكون فيها الدالة متزايدة تماما، متناقصة تماما أو ثابتةدراسة اتجاه التغير:  ①

 فإن و إذا كان 

❶ 𝒙𝟏 < 𝒙𝟐    𝒇(𝒙𝟏) < 𝒇(𝒙𝟐) 𝒇 متزايدة 

❷ 𝒙𝟏 < 𝒙𝟐    𝒇(𝒙𝟏) > 𝒇(𝒙𝟐) 𝒇 متناقصة 

❸ 𝒇(𝒙𝟏) = 𝒇(𝒙𝟐) 𝒇 ثابتة 
 

     

𝒇(𝒙𝟏)  ،𝒇(𝒙𝟐)  في نفس ترتيب𝒙𝟏  ،𝒙𝟐   𝒇(𝒙𝟏)  ،𝒇(𝒙𝟐)  عكسفي 𝒙𝟏  ،𝒙𝟐 

 الترتيب متناقصة تعكسالدالة ال          الدالة المتزايدة تحفظ الترتيب        

والصور  واتجاه التغيرهو جدول نلخص فيه كل المعطيات عن الدوال كمجموعة التعريف جدول التغيرات:  ②

 ...الخوالسوابق والقيم الحدية

 𝒇جدول التغيرات التالي يلخص المنحنى المقابل الممثل للدالة  مثال:

 

 

 

 

 

-2                -1                      1                  2 𝒙 
                 3                                           3 

-1                                         -1 
𝒇(𝒙) 

 النقاط أو  الجدول المساعدطريق رسم أي دالة أخرى عن  لا يمكنما عدا الدوال الخطية، التآلفية والثابتة 

لأنه هناك العديد من الكيفيات للمرور من نقطة إلى أخرى فمن الضروري أن تعطى معلومات  المساعدة

 .ئيسية لرسم الدوالوسنتعلم في محور الدوال المرجعية إحدى الطرق الرأخرى حول سلوك الدالة 
 

تنبيه وملاحظة مهمة 
 

 محور السوابق

 )الفواصل(

صورمحور ال  

(تراتيب)ال  
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  تماما الفرق بين متزايدة ومتزايدة 

  مثال:

  الدالة𝒈 𝟑−]على المجال  متزايدة تماما; 𝟎] 

  الدالة𝒈 𝟎]على المجال  ثابتة; 𝟐] 

  الدالة𝒈  𝟐]على المجال  تمامامتزايدة; 𝟑] 

 𝟑−]المجال  لكن على;   متزايدة 𝒈الدالة نقول فقط أن  [𝟑

o نفس المفهوم بالنسبة لمتناقصة ومتناقصة تماما 

V.] القيم الحدية 
 𝑫𝒇من  𝒂عند سابقة  𝒇تبلغها  𝒇(𝒂) أكبر صورةهي : ىعظمالقيمة الحدية ال ①

 :فنقول بثلاث صيغوفق المثال نعبر عليها 

  القيمة الحدية الكبرى للدالة𝒇  𝟓)هي; 𝟕) 

  أو القيمة الحدية الكبرى للدالة𝒇  𝟓عند  𝟕هي 

  أو القيمة الحدية الكبرى للدالة𝒇  هي𝒇(𝟓) = 𝟕  

عند  𝒇تبلغها  𝒇(𝒃) أصغر صورةهي : القيمة الحدية الصغرى ②

 𝑫𝒇من  𝒃سابقة 
 بثلاث صيغ فنقول: وفق المثال نعبر عليها

  رى للدالة صغالحدية الالقيمة𝒇  𝟑)هي; 𝟏) 

 رى للدالة صغأو القيمة الحدية ال𝒇  𝟑عند  𝟏هي 

 رى للدالة صغأو القيمة الحدية ال𝒇  هي𝒇(𝟑) = 𝟏  

ملاحظة: 

  للدالة أن تبلغ قيمتها العظمى أو الصغرى على مجال عند أكثر من عنصر من هذا المجاليمكن 

  لا يمكن أن يكونا قيم حدية( ∞+و  ∞−القيم الحدية دائما تكون عددا حقيقيا )بمعنى 
 

VI.] (لا زوجية لا فرديةأم  فرديةأو  زوجية)أي  شفعية الدالة 
 حسابيا ①

𝒇  زوجية⟸ 
 𝑫𝒇 متناظرة بالنسبة إلى 𝟎

𝒇(−𝒙)=𝒇(𝒙)
} 𝒇  فردية⟸ 

 𝑫𝒇 متناظرة بالنسبة إلى 𝟎

𝒇(−𝒙)=−𝒇(𝒙)
} 

 بيانيا ②

 

 للمبدأالدالة الفردية متناظرة بالنسبة  لمحور التراتيبالدالة الزوجية متناظرة بالنسبة 

 

𝒇(−𝒙)هي الدالة التي لا يمكن كتابتها على الشكل الدالة لا زوجية لا فردية:  ③ = 𝒇(𝒙)  ولا على

𝒇(−𝒙)الشكل  = −𝒇(𝒙)  بالنسبة لمحور التراتيب و لا بالنسبة للمبدأ غير متناظرومنحناها 

للبرهان أن دالة ما لا زوجية و لا فردية يكفي إيجاد عنصر : ملاحظة𝒂  من𝑫𝒇  بحيث𝒇(−𝒂) ≠ 𝒇(𝒂) 

𝒇(−𝒂)و  ≠ −𝒇(𝒂)  أو إثبات أن𝑫𝒇  𝟎غير متناظرة بالنسبة إلى 
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VII.] حل معادلات ومتراجحات بيانيا 
 

 

 

 

 

  :شامل مثال

𝑫𝒇 = [−𝟑; 𝑫𝒈و    [𝟒 = [−𝟐, 𝟓; 𝟐, 𝟓] 

𝒇(𝒙) = 𝒈(𝒙) ⟹ 𝒙 ∈ {−𝟐; 𝟏} 

𝒇(𝒙) ≥ 𝒈(𝒙) ⟹ 𝒙 ∈ [−𝟐; 𝟏] 

𝒇(𝒙) > 𝒈(𝒙) ⟹ 𝒙 ∈ ]−𝟐; 𝟏[ 

𝒇(𝒙) ≤ 𝒈(𝒙) ⟹ 𝒙 ∈ [−𝟑; −𝟐] ∪ [𝟏; 𝟒] 

𝒇(𝒙) < 𝒈(𝒙) ⟹ 𝒙 ∈ ]−𝟑; −𝟐[ ∪ ]𝟏; 𝟒[ 

𝒇(𝒙) = 𝟏 ⟹ 𝒙 ∈ {−𝟐; 𝟎; 𝟒} 

𝒇(𝒙) ≥ 𝟏 ⟹ 𝒙 ∈ [−𝟐; 𝟎] 

𝒇(𝒙) < 𝟏 ⟹ 𝒙 ∈ [−𝟑; −𝟐[ ∪ ]𝟎; 𝟒] 

𝒈(𝒙) = 𝟏 ⟹ 𝒙 ∈ {−𝟐; 𝟐} 

𝒈(𝒙) > 𝟏 ⟹ 𝒙 ∈ [−𝟐, 𝟓; −𝟐[ ∪ ]𝟐; 𝟐, 𝟓] 

𝒈(𝒙) ≤ 𝟏 ⟹ 𝒙 ∈ [−𝟐; 𝟐] 

𝒇(𝒙) = −𝟑 ⟹ 𝒙 = 𝟐 

𝒈(𝒙) = −𝟑 ⟹ 𝒙 = 𝟎 

𝒇(𝒙) ≥ −𝟑 ⟹ 𝒙 ∈ [−𝟑; 𝟒] 

𝒈(𝒙) > −𝟑 ⟹ 𝒙 ∈ [−𝟐, 𝟓; 𝟎[ ∪ ]𝟎; 𝟐, 𝟓] 

𝒇(𝒙) ≤ −𝟑 ⟹ 𝒙 = 𝟐 

𝒈(𝒙) < −𝟑 ⟹ 𝑺 = ∅ 

𝒇(𝒙) ≥ 𝟑 ⟹ 𝑺 = ∅ 

𝒈(𝒙) ≤ −𝟒 ⟹ 𝑺 = ∅ 

  أو بالرمز  ∅نرمز للمجموعة الخالية بالرمز{} 

VIII.] إشارة الدالة 
 حسابيا① 

𝒇  موجبة⟸ 𝒇(𝒙) > 𝟎 

𝒇  سالبة⟸ 𝒇(𝒙) < 𝟎 

𝒇  معدومة⟸ 𝒇(𝒙) = 𝟎 
 

 بيانيا ②

𝒇  موجبة⟸ 𝑪𝒇 فوق محور الفواصل 

𝒇  سالبة⟸ 𝑪𝒇 تحت محور الفواصل 

𝒇  معدومة⟸ 𝑪𝒇 يقطع محور الفواصل

 

IX.] حداثياتتقاطع دالة مع محوري الا 

 𝑪𝒇  محور الفواصليقطع ⟸ 𝒇(𝒙) = 𝟎 

 𝑪𝒇  محور التراتيبيقطع ⟸ 𝒙 = 𝟎 

𝒇(𝒙) = 𝒈(𝒙) ⟸  تقاطعفواصل نقط 𝑪𝒇  مع𝑪𝒈 

𝒇(𝒙) > 𝒈(𝒙) ⟸  المجال من𝒙  كون يأين𝑪𝒇 فوق 𝑪𝒈 

𝒇(𝒙) < 𝒈(𝒙) ⟸  المجال من𝒙  كون يأين𝑪𝒇 تحت 𝑪𝒈 
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